

## ◎看经济——

## 我区政府采购领域开出首张数字化电子发票

本报12月28日讯 (记者 杨帆)自治区财政厅最新消息:近日,自治区政府采购云平台电子卖场开出全区首张数字化电子发票。这也是全国政府采购领域开出的首张数字化电子发票。

据了解,通过升级改造自治区政府采购云平台,我区现已打通政府采购合同签订、数字化电子发票开具、采购支付管理之间的“最后一公里”,实现了政府采购待开票交易及数字化电子发票的协同应用管理,构建形成政府采购闭环管理新格局和高效便捷的在线协同开票新模式,大幅度提升了采购人和供应商用票效率。与传统的纸质发票相比,数字化电子发票开具后,采购人可在线核验并直接查看发票信息和版式文件,且支持下载。

## 《内蒙古自治区煤炭管理条例》发布

本报12月28日讯 (记者 康丽娜)为了合理开发利用和保护煤炭资源,促进和保障煤炭产业高质量发展,我区于日前发布《内蒙古自治区煤炭管理条例》。

《条例》共八章50条,重点对煤炭规划与煤矿建设、煤炭生产与煤矿安全、煤炭清洁高效利用、生态环境保护等方面作出规定。

《条例》指出,煤炭开发利用应当统筹能源安全和低碳转型,坚持科学规划、保护生态环境,节约集约、保障供应,安全高效、综合利用的原则。禁止任何乱采、滥挖破坏煤炭资源的行为。煤炭发展规划、煤炭矿区总体规划应当符合“三区三线”“三线一单”、草原林地等用途管控要求,严格控制在管控区内布局煤炭开发。禁止在生态保护红线内草原区规划煤炭开发项目。《条例》明确,自治区鼓励在煤炭生产、经营、管理中推广应用先进技术和装备,推动智能化技术与煤炭产业融合发展,提升煤矿智能化水平。鼓励煤炭清洁高效利用,加快煤炭和煤电、煤化工一体化发展,提高煤炭就地转化率和精深加工度,延伸产业链条。

## 民营经济重点项目开通线上交流学习了

本报12月28日讯 (记者 李永桃)记者从自治区发展和改革委员会获悉,为使我区民营市场主体更加便捷、快速与区外先进地区专家、企业交流,“蒙企通”平台于近日上线“自治区促进民营经济重点项目——线上交流学习”专区,通过“电商短视频转型”“企业创新与知识产权品牌保护”等视频课程,为我区民营企业发展提供新思路,同时增加融资产品对接等内容,帮助民营企业发展解难题。

近年来,中央和自治区高度重视民营经济工作,始终将促进民营经济摆在经济工作的重要位置。按照自治区促进民营经济高质量发展部署要求,自治区发展和改革委员会联合自治区工商联共同开展“自治区促进民营经济重点项目”,为企业开拓市场、培育人才、开展合作搭建平台。

未来,该专区会上线更多与企业发展息息相关的交流学习内容,全力以赴为我区民营市场主体高质量发展提供支撑。

## 全区猪粮比价连续两周出现回落

本报12月28日讯 (记者 李永桃)根据自治区价格监测和认定中心在全区12个盟市的13个市(区)县(旗)共计41个监测点监测数据显示,今年11月23日至12月21日监测周内,我区平均猪粮比价分别为9.32:1、8.82:1、8.83:1、8.13:1、7.24:1,11月30日开始猪粮比价进入调控运行正常区间,但近两周呈下行态势,且降幅明显,生猪养殖正常盈利。

专家分析指出,猪粮比价下降主要原因是生猪价格持续下行,由13元/斤降至10元/斤以下。近期养殖户惜售情绪松动,出栏积极性有所提升,叠加部分规模养殖场年末出栏量增加,短期生猪市场供给将有所增加。从需求方面来看,天气寒冷刺激猪肉阶段性需求增加,即将到来的元旦、春节,市场对猪肉消费需求将有所提升。在市场供需博弈态势下,预计短期内生猪出场价格将在目前价格区间震荡偏强运行。

记者了解到,目前呼和浩特海关



## 跨境电商新业态打开外贸发展“新大门”

□本报记者 阿妮尔 高慧

区位优势为培育跨境电商新业态提供了便利的条件。

不久前,我区跨境电子商务综合试验区又新增一员——国务院同意在包头市设立跨境电子商务综合试验区。截至目前,我区共有呼和浩特、赤峰、满洲里、鄂尔多斯、包头5个城市设立跨境电子商务综合试验区。

跨境电商综合试验区是跨境电商先行先试的试验田。积极探索制度创新、管理创新、服务创新,自治区获批设立跨境电商综合试验区以来,建设成效显著,亮点纷呈。

呼和浩特跨境电商综合试验区

自治区商务厅获悉,今年截至目前,全区跨境电商综合试验区实现15亿元,较2021年全年增长3.3倍。跨境电商零售进口、零售出口、B2B出口、B2B出口海外仓业务模式在我区均已开通,跨境电商新业态在我区日益兴起。

作为“一带一路”倡议和中蒙俄经济走廊的重要节点,内蒙古独特的

8.86万平方米,线上公共服务平台、线下综合园区建设取得积极进展。

鄂尔多斯跨境电商综合试验区作为今年新设综试区,各项建设工作进展较快,建成了鄂尔多斯综合保税区跨境电商营销中心和占地2800平方米的跨境电商基础监管及仓储场所,引进跨境电商企业22家。

包头跨境电商综合试验区刚刚获批,出台了《包头市关于推动电子商务加快发展若干措施》,建成占地5800平方米的海关特殊监管场所,搭建完成跨境电商综合服务平台,积极引进阿里国际站等企业入驻。

自治区商务部门及各跨境电商综合试验区所在地地方政府积极推进跨境电商发展,出台支持政策,开展基础设施建设、打通物流通道、提升服务水平,全区跨境电商发展取得了突破性进展。

10月23日,3批3221票跨境电商货物顺利通过二连浩特公路口岸出口到蒙古国,标志着二连浩特跨境电商综合试验区正式开通。这对于非跨境电商综合试验区地区二连浩特而言,具有里程碑意义。据二连海关统计,

截至12月6日,该关累计验放跨境电商货物24384票,金额达243万元。

跨境电商为越来越多的外贸企业打开“新大门”。在服务企业方面,二连海关积极与商务主管部门沟通,配合做好跨境电商“企业孵化”工作,引导本地企业借助跨境电商平台培育本土品牌,拓宽产品输出渠道,提高品牌海外知名度。

“我们设置了贸易新业态服务专窗,安排专人为企业提供‘一对一’全流程政策指导和服务,全面优化办事流程,跨境电商‘一次办结’率达到100%。”满洲里海关所属满洲里机场海关综合保税区监管科副科长崔娟介绍说。

我区跨境电商铿锵奋进,正在成为外向型经济发展新引擎,不断激发对外贸易新活力。

“下一步,我们将复制推广前6批综合试验区成熟经验做法,发挥跨境电商助力传统产业转型升级、促进产业数字化发展的积极作用,推动外贸优化升级,继续为各类市场主体公平参与市场竞争创造良好营商环境。”自治区商务厅有关负责人表示。

## 民营经济重点项目开通线上交流学习了

本报12月28日讯 (记者 李永桃)记者从自治区发展和改革委员会获悉,为使我区民营市场主体更加便捷、快速与区外先进地区专家、企业交流,“蒙企通”平台于近日上线“自治区促进民营经济重点项目——线上交流学习”专区,通过“电商短视频转型”“企业创新与知识产权品牌保护”等视频课程,为我区民营企业发展提供新思路,同时增加融资产品对接等内容,帮助民营企业发展解难题。

近年来,中央和自治区高度重视民营经济工作,始终将促进民营经济摆在经济工作的重要位置。按照自治区促进民营经济高质量发展部署要求,自治区发展和改革委员会联合自治区工商联共同开展“自治区促进民营经济重点项目”,为企业开拓市场、培育人才、开展合作搭建平台。

未来,该专区会上线更多与企业发展息息相关的交流学习内容,全力以赴为我区民营市场主体高质量发展提供支撑。

## 全区猪粮比价连续两周出现回落

本报12月28日讯 (记者 李永桃)根据自治区价格监测和认定中心在全区12个盟市的13个市(区)县(旗)共计41个监测点监测数据显示,今年11月23日至12月21日监测周内,我区平均猪粮比价分别为9.32:1、8.82:1、8.83:1、8.13:1、7.24:1,11月30日开始猪粮比价进入调控运行正常区间,但近两周呈下行态势,且降幅明显,生猪养殖正常盈利。

专家分析指出,猪粮比价下降主要原因是生猪价格持续下行,由13元/斤降至10元/斤以下。近期养殖户惜售情绪松动,出栏积极性有所提升,叠加部分规模养殖场年末出栏量增加,短期生猪市场供给将有所增加。从需求方面来看,天气寒冷刺激猪肉阶段性需求增加,即将到来的元旦、春节,市场对猪肉消费需求将有所提升。在市场供需博弈态势下,预计短期内生猪出场价格将在目前价格区间震荡偏强运行。

记者了解到,目前呼和浩特海关

## 八面来风

## 包钢可批量生产50多种稀土钢产品

本报12月28日讯 (记者 杨帆)自治区国资委最新消息:2016年以来,包钢集团累计开发稀土钢项目70余项,可批量生产5大类、50多种稀土钢产品。

在此过程中,包钢集团完整、准确、全面贯彻落实新发展理念,以“钉钉子”精神推进以“稀土+”为重心的战略转型,全力打造铸造新材料和稀土功能材料产业体系,以产业多元、产业升级推进现代产业体系建设。其中,包钢高速公路桥梁伸缩缝用U型钢、稀土合金无缝管等产品相继问世,高强稀土焊接用钢、稀土微合金化高强热轧H型钢等系列产品实现批量试制,填补了国内外相关领域空白。在北京冬奥会山地转播中心、鸟巢、北京大兴国际机场、“中国天眼”、青藏铁路等国家重点项目主体结构中,都有包钢稀土钢产品的“身影”。在推进“一带一路”建设中,包钢产品受到一批全球范围内高端客户青睐,产品目前已出口到59个国家和地区,“包钢制造”大放异彩。

## 交投集团“双百行动”改革任务已全部完成

本报12月28日讯 (记者 高慧)近日,记者从内蒙古交通投资集团获悉,该集团10项“双百行动”改革任务已全部完成,“双百行动”改革实践入选国资国企改革经验案例丛书《改革样本》,成为67家地方“双百企业”鲜活改革典型案例之一。

“国企改革三年行动以来,我们带领各所属企业、各部室紧盯重点问题攻坚克难,扎实推进改革任务落实,让企业机制活起来,让布局结构优起来,让发展动力强起来,目前改革取得了显著成效。”内蒙古交通投资集团相关负责人介绍。

近3年,内蒙古交通投资集团铁路项目投资总额达760.2亿元,建设里程1730公里;引入飞机5架,开通航点8个,建设通航机场5个;开展组织重构,规范法人治理,有序授权放权,初步构建起了“资本层、资产层、经营层”三级管控模式;通过融资租赁,向供热、排水、城市建设等民生领域累计投入资金10.99亿元,受托管理自治区石墨(烯)新材料、绿色农牧业和现代服务业产业基金17.5亿元,累计投放12亿元。

## 332国道阿里河至库布春林场段公路通过交工验收

本报12月28日讯 (记者 高慧)近日,呼伦贝尔市交通运输局组织相关单位对332国道阿里河至库布春林场段公路(以下简称“阿库公路”)建设项目进行交工验收。

该项目以施工总承包管理模式建设,主线全长116.387公里,全部位于鄂伦春自治旗境内,采用一级公路标准建设。概算总投资23.5亿元。顺利通过交工验收,标志着该段公路正式进入试运营阶段。

阿库公路是《国家公路网规划(2022—2035年)》中332国道鄂北至额布都格公路的重要组成部分,是北部林区的“交通咽喉”路段。阿库公路的交通车,有利于深入推进与振兴东北老工业基地战略的对接,接受东北工业区的发展辐射,融入“哈大齐工业走廊”。同时,有助于积极推动自治区公路建设规划及完善国道干线公路网络,改善少数民族地区群众出行条件,提高沿线各族人民的生活质量。

## 包头工业数字化创新发展再传捷报

本报12月28日讯 (记者 康丽娜)近日,工信部公布2022年全国工业互联网平台创新领航应用案例名单,包头市白云鄂博智能矿山创新应用项目成为自治区唯一入选项目。

今年以来,包头市工信局以项目建设为突破口,全面加强工业数字化创新发展的实践和探索,积极培育具有行业和地区特点的典型应用。全年累计推进106个项目建设,组织指导重点项目加快创新升级,大力推进各类项目申报,为争创国家级试点示范奠定了坚实基础。截至目前,包头市今年已有5个项目成为国家级智能制造试点示范,3个项目成为国家级物联网和工业互联网试点示范,2个项目入围工信部人工智能“揭榜挂帅”名单。

下一步,包头市工信局将围绕智慧园区、智能制造、联合创新平台建设等方面开展工作,努力打造一批典型示范和标杆项目。同时,结合企业“上云上平台”,积极构建多模式、多渠道的数字化转型发展路径,促进生产制造全过程数字化改造,推动全市工业互联网和信息化建设高质量发展。

## 经济前瞻

## “智慧+智能+智享”模式促口岸通关高效畅通

□本报记者 阿妮尔

应用集中审像智能审图的监管方式已成为“智慧海关”建设的重要内容。

近年来,呼和浩特海关大力推动智能审图系统在查验工作中的深度应用,依托人工智能技术和大数据、云平台,不断迭代优化算法,持续提升智能审图快速精准识别能力。”呼和浩特海关所属赛罕海关集中审像科工作人员王钧强说,“这种非侵入式查验方式,为企业节省了大量的时间和费用。目前,单票货物的机检图像各环节审核总时长由过去的平均10分钟压缩至目前的5分钟。”

通关效率一再提速,其背后有着怎样的硬核支撑?呼和浩特海关倾力打造“智慧海关、智能边境、智享联通”的“三智”模式,促进监管服务提质增速,进出口企业减负增效,口岸通关效率优化提升。

近日,内蒙古兴盛能源有限公司一票进口自蒙古国的货物从接受机器扫描到完成图像审核,再到海关查验放行,全程仅用5分钟。

记者了解到,目前呼和浩特海关

一等就是一周以上。”中铝内蒙古国贸有限公司业务员王恩宇称,“现在海关将报关手续前置,我们在网上提前完成报关,不用等,不排队。当运煤车抵达无人值守的智能卡口,系统扫描RFID电子车牌,核对数据后自动给我们的车辆放行,大大节省了通关时间。”

内蒙古毗邻蒙古国、俄罗斯,20个对外开放口岸犹如向北开放的“主动脉”。围绕畅通口岸物流通道,呼和浩特海关近年来加快推进口岸进出口通关智能化建设,构建起涵盖进出境车辆、人员、货物于一体的公路口岸智能验放体系,目前关区6个公路口岸货运现场实现智能卡口应用“全覆盖”。推动以科技解放人力,用机器替代人工,公路口岸通关进入“读秒”时代。

12月19日9时,二连浩特市昊翌果蔬粮油进出口有限责任公司向蒙

古国出口一批果蔬。当承载货物的车辆缓缓驶离公路口岸货运通道出境智能卡口时,海关载货清单数据电子传输系统自动从舱单系统、运输工具管理系统、H2010系统中提取数据,并实时发送给了蒙古国海关。

中蒙联合监管是中蒙海关推进国际合作的一个重要项目。自2019年4月,载货清单电子数据传输项目在中蒙二连浩特——扎门乌德公路口岸正式上线以来,共交换载货清单电子数据120余万票。双方合作实现“智享联通”,改变了以往纸质载货清单人工传递的方式,极大地便利了两国进出口企业和运输工具承运人。同时,实现了中蒙海关对运输工具监管单证的统一和监管信息的互换,对防范化解风险、提升进出口货物通关效率发挥了积极作用。

## 全区猪粮比价连续两周出现回落

本报12月28日讯 (记者 李永桃)根据自治区价格监测和认定中心在全区12个盟市的13个市(区)县(旗)共计41个监测点监测数据显示,今年11月23日至12月21日监测周内,我区平均猪粮比价分别为9.32:1、8.82:1、8.83:1、8.13:1、7.24:1,11月30日开始猪粮比价进入调控运行正常区间,但近两周呈下行态势,且降幅明显,生猪养殖正常盈利。

专家分析指出,猪粮比价下降主要原因是生猪价格持续下行,由13元/斤降至10元/斤以下。近期养殖户惜售情绪松动,出栏积极性有所提升,叠加部分规模养殖场年末出栏量增加,短期生猪市场供给将有所增加。从需求方面来看,天气寒冷刺激猪肉阶段性需求增加,即将到来的元旦、春节,市场对猪肉消费需求将有所提升。在市场供需博弈态势下,预计短期内生猪出场价格将在目前价格区间震荡偏强运行。

记者了解到,目前呼和浩特海关